

Отзыв

на автореферат диссертации Манкевича Дмитрия Владимировича
«Население Калининградской области во второй половине 1940-х – 1950-х гг:
формирование и демографические процессы», представленную на соискание
учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Актуальность проблемы диссертационного исследования Д.В. Манкевича не вызывает сомнений. Послевоенная демографическая история Советского Союза, несмотря на обширную историографию, содержит серьёзные лакуны, требующие дальнейшего изучения. Прежде всего, это относится к регионам, кардинально изменившим демографический состав населения. В последние годы появились серьёзные исследования послевоенной демографической истории Крыма и Северного Кавказа. Диссертация Д.В. Манкевича удачно заполняет пробел, связанный с самым западным регионом страны – Калининградской областью.

Структура работы, состоящей из введения, трёх глав, заключения и списка источников и литературы, хорошо продумана и отражает логику проведённого исследования.

Введение диссертационной работы содержит все необходимые компоненты. Автор чётко обосновал хронологические рамки исследования, его объект и задачи. Положения, выносимые на защиту, охватывают все проблемы работы и свидетельствуют о научной новизне исследования. Введение содержит обширный историографический обзор изучаемой проблемы.

Вполне репрезентативна и источниковая база работы. Она позволила решить поставленные в исследовании задачи. Основу источниковой базы составили архивные материалы, извлечённые из пяти архивохранилищ страны (3 центральных и 2 региональных архива). Большая часть источников впервые вводится в научный оборот. Автор дал характеристику каждой из групп используемых источников. В период, изучаемый в работе, не проводилось переписей населения. Но автор умело использует материалы Всесоюзной переписи населения 1959 г., репродуцируя её данные на первое послевоенное десятилетие. Работа с демографической статистикой требует особой сосредоточенности и умения использовать разнообразные методологические подходы и методы анализа. Содержание авторефера свидетельствует, что автор вполне овладел этими приёмами.

Формирование населения Калининградской области имело большое своеобразие. В связи с этим можно только приветствовать, что в работе анализу общесоюзных и региональных факторов посвящена отдельная глава.

В работе представлено добротное исследование основных направлений заселения области. Автор совершенно справедливо отмечает, что основной формой миграции населения на территорию области стала государственная система перераспределения населения. Изучение процессов естественного движения населения позволило Д.В. Манкевичу прийти к заключению об

особенностях послевоенной компенсаторной рождаемости. Если на территории Европейской части страны её спад отмечен уже в 1947 г., то, судя по содержанию реферата, в Калининградской области она продержалась значительно дольше. В работе обоснованы и причины данного явления.

Положительным аспектом исследования можно назвать и чёткое выделение особенностей демографического развития изучаемого региона. Эта линия проводится автором на всех этапах работы. Особенности формирования демографической карты региона оказывают влияние и на его современное развитие, что свидетельствует о практической значимости исследования.

Отмечая достоинства исследования нельзя не отметить и определённые недостатки, которые вполне возможно нашли отражение в тексте диссертации. 1. Автор отмечает особенности заселения территории области в послевоенный период. Интересно было исследовать эти особенности по отношению к прибалтийскому региону, дабы заселение прибалтийских республик во многом отличалось от этих процессов в Калининградской области. 2. Послевоенные миграционные потоки в стране были разнонациональными, хотелось бы знать относилось ли это к исследуемому региону.

Отмеченные недостатки не влияют на общее положительное восприятие работы. Из вышесказанного можно сделать вывод, что диссертационное исследование Д.В. Манкевича посвящена актуальной теме, представляет научный интерес, является самостоятельной и завершённой работой. Её содержание и источниковая база соответствуют разделу 07.00.00 – Исторические науки и научной специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Согласно представленному автореферату, можно заключить, что исследование, проведенное Манкевичем Дмитрием Владимировичем в диссертации «Население Калининградской области во второй половине 1940-х – 1950-х гг: формирование и демографические процессы», и его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Репинецкий Александр Иванович,
доктор исторических наук, профессор,
(научная специальность 07.00.02 – Отечественная история)
проректор по научно-исследовательской работе
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения «Самарский государственный социально-педагогический
университет»
443099. Самара, ул. М. Горького, д.65/67
Телефон 8 846 207 44 00
e-mail: rectorat@sgspu.ru

Подпись Репинецкий А.И.
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников

